

Odbor informačních služeb
Oddělení podpory uživatelů

Vážený pan

.....

advokát

KELTNER LEGAL

advokátní kancelář

Barákova 237/8

251 01 Říčany

v zastoupení společnosti Commexim Group a.s.

Rudných dolů 291

254 01 Jílové u Prahy

V Praze dne 10. 6. 2021

Č. j.: CSU-005397/2021-29

Zn.: Z-09753-CEN-21

Počet listů: 3 | Počet příloh: 0 | Listů příloh: 0

Vyřizuje: Mgr. Štěpánka Zelenková

Tel./Fax: 274 052 430

E-mail: stepanka.zelenkova@czso.cz

**Věc: Odpověď na žádost o poskytnutí informací podle zákona č. 106/1999 Sb.,
o svobodném přístupu k informacím**

Vážený pane magistře,

na základě žádosti dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ze dne 31. května 2021, kterou Český statistický úřad (dále jen „ČSÚ“) obdržel od pana – člena představenstva společnosti Commexim Group a.s., Vám k jednotlivým dotazům sdělujeme následující:

- 1. Z jakého důvodu je naše společnost Commexim Group a.s. od r. 2013 dodnes (tj. již 8 let v řadě po sobě) soustavně obesílána výkazy Vašeho úřadu v souvislosti s tím, že je jí každoročně ukládána zpravodajská povinnost; tento přístup považujeme za svévolný a diskriminační neboť neznáme jiné společnosti, které by byly obdobným způsobem takto soustavně obtěžovány.*

Společnosti Commexim Group a.s. (IČO 27133222) byla v r. 2021 uložena zpravodajská povinnost pro 2 roční výkazy za rok 2020 (P 5-01 a VZ) a 1 čtvrtletní výkaz za rok 2021 ZO 1-04. Opakovaně je tato společnost oslovována ke zpravodajské povinnosti výkazů P 5-01 a ZO 1-04. Respondent spadá aktuálně do velikostní kategorie 10 - 19 zaměstnanců.

Společnost Commexim Group a. s. je opakovaně obesílána výkazem P 5-01, protože patří mezi významné společnosti, které splňují kritéria pro plošný výběr respondentů – viz bod 2.

Pro doplnění lze uvést, že v aktuálním roce je v plošné části výběrového souboru u výkazu P 5-01 (za referenční rok 2020) zahrnuto zhruba 12 tisíc jednotek. Z odvětví zmiňované jednotky (dle statistické Klasifikace ekonomických činností, kód NACE=46) je v plošné části výběrového souboru zhruba 1 500 jednotek.

Z pohledu zahraničního obchodu se službami, tedy za výkaz ZO 1-04, a to v celé časové řadě od roku 2013, je respondent významným reprezentantem zejména ve směru dovozu služeb, konkrétně za položky „silniční nákladní doprava V“ a „skladování zboží“. Uvedené položky služeb vykazuje řada respondentů, v roce 2020 se jednalo o 530 a 166 respondentů. Jednoznačně lze tedy vyvrátit tvrzení, že by jednotka byla jedinou obesílanou jednotkou z oboru. V tomto směru lze snadno prokázat, že jednotka není svévolně obtěžována, šikanována a ani přístup ČSÚ není v žádném ohledu nijak diskriminační.

- 2. Na základě čeho je naše společnost Commexim Group a.s. (minimálně od r. 2013 dodnes) soustavně zařazována do statistických zjišťování a musí tak plnit zpravodajskou povinnost.*

Celková populace statistického zjišťování P 5-01 zahrnuje cca 1,2 mil. subjektů. Abychom minimalizovali administrativní zátěž respondentů a současně byli schopni ve stanovené kvalitě odhadnout sledované ukazatele, využíváme pro sestavení výběrového souboru standardní

matematicko-statistické postupy. Princip spočívá v tom, že celou populaci heterogenních subjektů (statistických jednotek) rozdělíme dle určitých kritérií (zpravidla odvětví dle klasifikace NACE a počtu zaměstnanců jednotky, případně obratu) do menších, homogenních skupin, tzv. strat. Při konstrukci výběrového souboru (v případě P 5-01 cca 30 tisíc subjektů) se pro každé stratum vybere, opět pomocí matematicko-statistických metod, určitý počet reprezentantů, na základě kterých se odhadují sledované ukazatele za všechny jednotky zařazené do konkrétního strata. Výběrový soubor je zpravidla konstruován tak, že významné jednotky jsou do výběrového souboru zařazovány každý rok (plošný výběr), u menších jednotek pravděpodobnost výběru klesá s ohledem na jejich význam z pohledu zvolených výběrových kritérií. Pravděpodobnost výběru stejně velkých jednotek však nemusí být stejně vysoká, protože závisí na tom, do jakého strata konkrétní jednotka patří. V odvětvích, kde dominují velké jednotky, jsou kritéria pro vymezení (z pohledu statistické kvality) významných jednotek jiná, než v odvětvích s velkým počtem malých subjektů.

Jak je již uvedeno výše, do plošné části výběru jsou každoročně zařazeny nejvýznamnější zpravodajské jednotky. Jedním z kritérií pro zařazení je výše obratu nad 250 mil. Kč, tzn., že všechny jednotky ze základního souboru s obratem přes uvedenou hranici jsou zařazeny do výběrového souboru. Obdobně mohou být plošně do výběru zařazeny jednotky např. podle výše svých aktiv, DHM, DNM. Společnost Commexim Group a.s. podle dostupných údajů měla v posledních letech obrat přes 250 mil. Kč, a proto byla vždy vybrána do plošné části výběrového souboru.

Pokud jde o výkaz ZO 1-04, respondent v ročních úhrnech vykazuje údaje v řádech nižších milionů, přičemž v kvartálech pravidelně vykazuje hodnoty v řádech nižších statisíců. S ohledem na průměr vykazovaný v daných službách se jedná o objemy spíše podprůměrné. Nelze ale tvrdit, že by byly bezvýznamné. Vzhledem k naší geografické poloze se tyto služby řadí k těm spíše důležitějším. Jednotka je pro statistiku zahraničního obchodu důležitým respondentem.

3. *Jakým způsobem jsou společnosti pro plnění zpravodajské povinnosti vybírány.*

Zpravodajské jednotky (respondenti) se vybírají podle odvětví, velikosti subjektu (podle počtu zaměstnanců, výše aktiv či obratu) nebo výměry zemědělské půdy. Výběr je prováděn na základě matematicko-statistických metod z množiny všech možných respondentů z registru ekonomických subjektů tak, aby byly splněny požadavky na kvalitu odhadu. Jedním z hlavních kritérií je zařazení subjektu podle Klasifikace ekonomických činností (CZ- NACE). Při výběru se vychází také z toho, jestli je statistické zjišťování plošné, nebo se jedná o výběrový soubor. Plošně se oslovují respondenti s větším počtem zaměstnanců, případně s vysokým obratem. Malé či střední podniky jsou vybírány tak, aby se v běžném roce účastnily co nejmenšího počtu statistických zjišťování.

Pokud jednotka v době generování výběrového souboru splňuje kritéria pro zařazení do plošné části, je do výběrového souboru zařazena vždy, a to bez ohledu na to, zda byla do výběrového souboru zařazena i v předešlých letech. Menší jednotky jsou vybírány náhodným výběrem s určitou pravděpodobností, jsou tedy do výběru zařazeny jen v některých letech. Nejmenší jednotky jsou vybírány nejméně často.

4. *Existují i společnosti, které do statistického zjišťování zařazeny nejsou a z jakého důvodu.*

Vyloučeny ze statistického zjišťování nejsou žádné jednotky, ale u menších jednotek pravděpodobnost výběru klesá s ohledem na jejich statistický význam z pohledu předem zvolených výběrových kritérií.

5. *Kolik existuje společností, které byly vybrány do statistického zjišťování po dobu 8 let a více v řadě po sobě.*

Po dobu 8 let a více bylo v řadě po sobě vybráno do statistického zjišťování 24 379 zpravodajských jednotek.

6. *Jaká je průměrná, doba po kterou je společnost zařazena do statistického zjišťování v letech následujících po sobě.*

Průměrná doba, po kterou je zpravodajská jednotka zařazena do statistického zjišťování v letech následujících po sobě, činí 5,78 let.

7. *Za jakého důvodu si Váš úřad nezjišťuje požadované informace od jiných státních úřadů.*

ČSÚ v současné době využívá pro statistická zpracování více než 100 administrativních zdrojů dat převážně od subjektů státní správy. Přitom neustále usiluje o další rozšiřování spolupráce v této oblasti se subjekty z veřejné, ale i soukromé ekonomické sféry s cílem snížit zátěž respondentů a současně zvýšit kvalitu statistických informací. Zásadními problémy pro sdílení těchto dat jsou informační dostupnost (předávání dat v elektronické podobě), kvalita (sledované administrativní proměnné a jejich sběr musí vyhovovat mezinárodním definicím a standardům) a včasnost (ČSÚ je vázán termíny publikování informací, které vychází z právních předpisů EU a z dalších požadavků státní správy).

Stále však existují údaje, které nelze získat z žádného administrativního zdroje, nebo údaje nejsou ČSÚ dostupné. Ve výkazu P 5-01 se např. zjišťují podrobné struktury některých ukazatelů, které nelze získat jinak, než prostřednictvím statistického zjišťování. Ve výkazu ZO 1-04 se zjišťuje komoditní struktura jednotlivých dovezených a vyvezených služeb, země původu a země určení a měny fakturace. Pokud by se Vám podařilo odkázat nás na nějaký administrativní zdroj, ze kterého bychom byli schopni získat informace v této podrobnosti a struktuře, tak bychom to velmi ocenili. V této souvislosti lze podotknout, že ČSÚ v posledních letech věnuje velkou pozornost snižování administrativní zátěže respondentů a jednotlivé výkazy prochází postupně významnou redukcí požadovaných údajů.

S pozdravem